
 

 

Diario de Sesiones 

  
de la 

Asamblea de Madrid 

 

Número 164 8 de marzo de 2024 XIII Legislatura 

 

 

COMISIÓN DE ECONOMÍA Y EMPLEO 

 
PRESIDENCIA 

Ilma. Sra. D.ª María Mercedes Zarzalejo Carbajo 

Sesión celebrada el viernes 8 de marzo de 2024 

 

ORDEN DEL DÍA  

1.- PCOC-260/2024 RGEP.1087. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª Leticia Lorenzo Brito, diputada del Grupo Parlamentario Socialista, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Considera el Gobierno Regional que un Consejo 

económico y Social regional puede ser útil como órgano consultivo en materia 

socioeconómico y laboral? 

2.- PCOC-409/2024 RGEP.1452. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª Alicia Torija López, diputada del Grupo Parlamentario Más Madrid, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: medidas que ha puesto en marcha la Comunidad de 

Madrid para acabar contra la brecha salarial entre hombres y mujeres. 

 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 164 / 8 DE MARZO DE 2024 

 
 

 
7454 

 

3.- PCOC-825/2024 RGEP.2546. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª Ana María Cuartero Lorenzo, diputada del Grupo Parlamentario Vox en 

Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Piensa el gobierno revisar la Estrategia de 

Madrid por el Empleo? 

4.- PCOC-1042/2024 RGEP.3208. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª Jimena González Gómez, diputada del Grupo Parlamentario Más Madrid, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Tiene algún plan el Gobierno de la Comunidad de 

Madrid para favorecer la implantación y cumplimiento de los Planes de Igualdad en las 

empresas? 

5.- PCOC-1417/2024 RGEP.4704. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª Ana María Cuartero Lorenzo, diputada del Grupo Parlamentario Vox en 

Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Qué medidas en materia de empleo tomará 

el Gobierno para reducir el absentismo laboral en las empresas y administraciones públicas 

madrileñas? 

6.- PCOC-1653/2024 RGEP.5428. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Agustín Vinagre Alcázar, diputado del Grupo Parlamentario Socialista, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Qué medidas tiene previsto adoptar el Consejo de 

Gobierno para favorecer el relevo generacional en el pequeño y mediano comercio? 

7.- Ruegos y preguntas. 

SUMARIO 

 

 Página 

 

- Se abre la sesión a las 10 horas y 5 minutos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7457 

- Intervienen la Sra. Cuartero Lorenzo, la Sra. Lorenzo Brito, la Sra. Lozano Sabroso y 

la Sra. Sánchez-Camacho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

7457 

─ Modificación del orden del día: tramitación en tercer lugar del punto segundo, 

PCOC-409/2024 RGEP.1452 y retirada del sexto punto, PCOC-1653/2024 RGEP.5428.  

 
 

7457 

─ PCOC-260/2024 RGEP.1087. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª Leticia Lorenzo Brito, diputada del Grupo 

Parlamentario Socialista, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Considera el 

Gobierno Regional que un Consejo económico y Social regional puede ser 

útil como órgano consultivo en materia socioeconómico y laboral? . . . . . . . . .   

 

 

 

 
 

7457 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 164 / 8 DE MARZO DE 2024 

 
 

 
7455 

 

- Interviene la Sra. Lorenzo Brito, formulando la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7458 

- Interviene la señora directora general del Servicio Público de Empleo, respondiendo 

la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

7458-7459 

- Intervienen la Sra. Lorenzo Brito y la señora directora general, ampliando 

información. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

7459-7460 

─ PCOC-825/2024 RGEP.2546. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª Ana María Cuartero Lorenzo, diputada del Grupo 

Parlamentario Vox en Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Piensa 

el gobierno revisar la Estrategia de Madrid por el Empleo? . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 

 

 
 

7461 

- Interviene la Sra. Cuartero Lorenzo, formulando la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7461 

- Interviene la señora directora general del Servicio Público de Empleo, respondiendo 

la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

7461 

- Intervienen la Sra. Cuartero Lorenzo y la señora directora general, ampliando 

información. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

7461-7463 

─ PCOC-409/2024 RGEP.1452. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª Alicia Torija López, diputada del Grupo Parlamentario 

Más Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: medidas que ha puesto en 

marcha la Comunidad de Madrid para acabar contra la brecha salarial entre 

hombres y mujeres. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 

 

 

 
 

7463 

- Interviene la Sra. Torija López, formulando la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7463-7464 

- Interviene la señora directora general de Trabajo, respondiendo la pregunta. . . . . . .   7464-7465 

- Intervienen la Sra. Torija López y la señora directora general, ampliando información. . .   7466-7467 

─ PCOC-1042/2024 RGEP.3208. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª Jimena González Gómez, diputada del Grupo 

Parlamentario Más Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Tiene 

algún plan el Gobierno de la Comunidad de Madrid para favorecer la 

implantación y cumplimiento de los Planes de Igualdad en las empresas? . .   

 

 

 

 
 

7467 

- Interviene la Sra. González Gómez, formulando la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7467-7468 

- Interviene la señor directora general de Trabajo, respondiendo la pregunta. . . . . . . .   7468-7469 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 164 / 8 DE MARZO DE 2024 

 
 

 
7456 

 

- Intervienen la Sra. González Gómez y la señora directora general, ampliando 

información. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

7469-7470 

─ PCOC-1417/2024 RGEP.4704. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª Ana María Cuartero Lorenzo, diputada del Grupo 

Parlamentario Vox en Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Qué 

medidas en materia de empleo tomará el Gobierno para reducir el 

absentismo laboral en las empresas y administraciones públicas 

madrileñas? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 

 

 

 

 
 

7471 

- Interviene la Sra. Cuartero Lorenzo, formulando la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7471 

- Interviene la señora directora general de Trabajo, respondiendo la pregunta. . . . . . .   7471-7472 

- Intervienen la Sra. Cuartero Lorenzo y la señora directora general, ampliando 

información. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

7472-7474 

─ Ruegos y preguntas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7474 

- Interviene la Sra. González Gómez. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7474 

- Se levanta la sesión a las 11 horas y 3 minutos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7474 

  



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 164 / 8 DE MARZO DE 2024 

 
 

 
7457 

 

(Se abre la sesión a las 10 horas y 5 minutos). 

La Sra. PRESIDENTA: Buenos días, señorías. Se abre la sesión de la Comisión de Economía 

y Empleo convocada para el día de hoy. Antes de cumplimentar el orden del día, ruego, por favor, a los 

señores portavoces de los grupos parlamentarios que comuniquen, en su caso, las sustituciones 

existentes. ¿Por el Grupo Parlamentario Vox? 

La Sra. CUARTERO LORENZO: Sustituiré a doña Belén González Moreno y las dos preguntas 

las realizaré yo como están registradas. 

La Sra. PRESIDENTA: De acuerdo; gracias. ¿Por el Grupo Parlamentario Socialista? 

La Sra. LORENZO BRITO: Buenos días, presidenta. El señor Rubio Caballero sustituye al 

señor Fernández Lara, y el señor Vinagre está malo y no puede venir. 

La Sra. PRESIDENTA: ¿Por el Grupo Parlamentario Más Madrid? 

La Sra. LOZANO SABROSO: Buenos días. En nuestro caso, Alberto Oliver será sustituido por 

Alicia Torija y Eduardo Gutiérrez por Jimena González. 

La Sra. PRESIDENTA: ¿Y por el Grupo Parlamentario Popular? 

La Sra. SÁNCHEZ-CAMACHO PÉREZ: Sí; muchísimas gracias, presidenta. Por el Grupo 

Parlamentario Popular se sustituye a doña Elisa Vigil por don Ismael Quesada. Muchas gracias, 

presidenta. 

La Sra. PRESIDENTA: De acuerdo. Gracias, señorías. A continuación, antes de proceder al 

orden del día, les quiero proponer, como cuestión previa, su alteración. En primer lugar, sería cambiar 

el orden de las preguntas dos y tres, es decir, pasando la tercera a segunda posición por la dinámica 

de la comisión, para que la directora general de Empleo pueda contestar a las dos preguntas que tiene 

asignadas, y la segunda pasaría a la tercera posición para que la directora general de Trabajo pueda 

contestar a todas las preguntas de manera sucesiva. Y también, a petición del Grupo Socialista, se 

solicita la retirada de la última pregunta por la indisposición del señor diputado Agustín Vinagre. 

¿Aceptamos por unanimidad esta alteración del orden? (Pausa.) Vale, muchas gracias. Y, ahora sí, 

comenzamos con el primer punto del orden del día. 

 

PCOC-260/2024 RGEP.1087. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª Leticia Lorenzo Brito, diputada del Grupo Parlamentario Socialista, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Considera el Gobierno Regional que un Consejo 

económico y Social regional puede ser útil como órgano consultivo en materia 

socioeconómico y laboral? 
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Para ello comparece doña Belén García Díaz, señora directora general del Servicio Público de 

Empleo, a la que le damos de nuevo la bienvenida a esta comisión y la invitamos a acompañarnos en 

esta mesa. Les recuerdo, con carácter previo, que, de conformidad con el artículo 196 del Reglamento, 

el tiempo de tramitación de la pregunta será de diez minutos, a repartir cinco minutos entre la señora 

diputada autora y otros cinco minutos entre el representante del Gobierno para responder a esta, que 

podrán repartir en tres turnos. Para formular la pregunta le doy la palabra a la señora Lorenzo Brito. 

La Sra. LORENZO BRITO: Gracias, presidenta. Antes de comenzar mi pregunta, me gustaría 

recordar el significado del día de hoy, el Día de la Mujer, para las sociedades avanzadas que defendemos 

la igualdad. Hoy las mujeres y hombres que defendemos la igualdad nos manifestamos pidiendo a todas 

las instituciones que apliquen políticas públicas feministas que reduzcan las brechas de género 

existentes, porque queda mucho trabajo por hacer. Invertir en igualdad es avanzar como sociedad. 

Queda mucho por hacer también para defender los derechos constitucionales de las mujeres logrados, 

como el aborto, que alguna presidenta estaría encantada de derogar y devolvernos a un momento 

histórico más oscuro, a la caverna de los derechos y libertades de las mujeres. 

Querida directora general, el Consejo Económico y Social es una institución independiente que 

realiza funciones consultivas en el ámbito de la realidad socioeconómica del país o de las regiones en 

aquellas en las que las tienen. En nuestra región tenemos un precedente, existió un Consejo Económico 

y Social en Madrid que informaba normas con impacto socioeconómico y laboral, que funcionaba como 

punto de diálogo y de encuentro permanente e institucionalizado con los distintos agentes económicos 

y sociales, y que, por lo tanto, aportaba un espacio idóneo para un trabajo coordinado y dialogado. 

Muchos recordamos sus informes anuales sobre situación económica y social de la Comunidad de Madrid 

que aportaban una visión muy útil para contextualizar la realidad madrileña de forma profunda. Pese a 

su falta de dotación de medios, el Consejo Económico y Social realizaba un enorme esfuerzo y realizaba 

una labor que, a nuestro juicio, era muy útil para nuestra sociedad; sin embargo, en 2012, Ignacio 

González decidió prescindir de esta institución. Como esta decisión del expresidente no tiene por qué 

ser compartida por el actual Gobierno de la región, como otras muchas cosas, yo le pregunto: ¿considera 

el Gobierno regional que un consejo económico y social regional puede ser útil como órgano consultivo 

en materia socioeconómica y laboral? 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señoría. Para contestar a la pregunta tiene la palabra la 

señora directora general de Empleo. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DEL SERVICIO PÚBLICO DE EMPLEO (García Díaz): Muy 

buenos días, señora presidenta. Agradezco la pregunta que plantea y, efectivamente, fue en 2012, con 

criterios de racionalización presupuestaria, cuando se eliminó este consejo. En el Gobierno entendemos 

que está muy bien representado ese diálogo social entre agentes sociales y el Gobierno regional; fruto 

de él, como saben, es la estrategia Madrid por el Empleo, que recoge las 82 medidas donde están 

reflejadas todas las direcciones generales que impactan directamente en mercado de trabajo y en 

economía. 
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Menciona varios estudios que se hicieron. Ahí sí que se ha mantenido ese panorama, esa foto 

de mercado económico, de mercado laboral en distintas direcciones generales. La Dirección General de 

Economía edita varios estudios; nosotros, dentro de la Dirección General de Empleo, tenemos una 

subdirección que elabora estudios continuamente, según, además, las necesidades de todas las 

direcciones en materia de mercado laboral y de situación socioeconómica, y entendemos que el diálogo 

social puede ser -en 2017 se crea- ese vehículo donde, como usted bien dice, se puede materializar esa 

posibilidad de estudios, de expertos, de colaboración. Nosotros seguimos colaborando con los agentes 

sociales, seguimos colaborando con las entidades sociales, y no se ha perdido -yo creo- esa naturaleza 

de colaboración del Gobierno con expertos, con entidades y con agentes sociales. Muchísimas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Señora Lorenzo, tiene la palabra. 

La Sra. LORENZO BRITO: Gracias, presidenta. Es verdad que hay algunos ámbitos donde se 

puede hablar del diálogo social, pero el objeto y el concepto de consejo económico y social regional 

tiene un ámbito de acción mucho más amplio que lo que puede ser el diálogo social estrictamente sensu 

de negociar una estrategia madrileña por el empleo o negociar un aspecto concreto que está en el 

marco, efectivamente, del diálogo social. 

El Consejo Económico y Social tiene una vocación muchísimo más amplia y mucho más 

participativa, además de institucionalizada. Yo voy a referirme a palabras de expertos que han analizado 

su funcionamiento mientras existió para defender la oportunidad de, al menos, plantearse la necesidad 

de esta institución. Manuel Aragón Reyes, que fue presidente de esta institución, señalaba que fue la 

práctica de la institución la que justificaba la necesidad, porque, efectivamente, nuestro Estatuto de 

Autonomía no exigía su creación. En sus años de funcionamiento, además de los informes anuales que 

menciono, que eran citados por todos los investigadores solventes y que fueron de gran valor para 

detectar la realidad socioeconómica madrileña -que además se adoptaban por unanimidad de todos los 

agentes, que es el valor adicional que genera un consejo económico social frente a informes que, 

efectivamente, se puedan elaborar por las instituciones-, hacía informes preceptivos sobre proyectos de 

leyes y decretos que no solo provocaron modificaciones en esos proyectos de normas, sino que también 

servían de material importante a efectos de aplicación de las normas a las que se referían. Además, los 

informes y estudios no preceptivos elaborados por el propio impulso del consejo tuvieron una influencia 

muy notable en los sectores económicos y sociales de nuestra comunidad, y para nosotros yo creo que 

supuso una gran pérdida en ese valor de participación y de análisis conjunto de las temáticas que 

pueden afectar a nuestra región en el ámbito socioeconómico y laboral. 

Asimismo se añade un argumento adicional, que también resulta más beneficioso constituir 

un consejo económico y social, tanto desde el punto de vista de la eficacia de la acción del Gobierno 

como desde la perspectiva de la función integradora de las instituciones políticas regionales, decía este 

presidente del Consejo Económico y Social, ya que se evita una realización más dispersa y más 

potestativa, como es el caso que nos ocurre. Yo les pido, de verdad, que puedan valorar la posibilidad 

de volver a retomar una iniciativa como esta. 
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La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señoría. Tiene la palabra la directora general. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DEL SERVICIO PÚBLICO DE EMPLEO (García Díaz): 

Quiero reincidir en lo que estaba diciendo en mi intervención anterior: no creemos que no se esté 

recogiendo en otros ámbitos del Gobierno regional toda esa función, y lo que puedo hacer es abrir esas 

sugerencias, que se puedan incorporar al diálogo social, que puede ser interesante que se puedan 

proponer desde los distintos grupos. Estamos ahora en un muy buen momento, vamos a empezar la 

nueva estrategia Madrid por el Empleo, y yo creo que ahí se puede intentar ver qué posibilidades hay 

de hablar e incorporar aquellas cosas que, en su criterio, no se están contemplando en este diálogo 

social. Muchísimas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias. Señoría, tiene exactamente un minuto y diez. 

La Sra. LORENZO BRITO: Muchas gracias, directora general. Veo que no tiene mucho interés 

en este ámbito. Yo hago un último llamamiento porque sé que la consejera puede analizarlo con cariño 

porque ella misma fue secretaria general del Consejo Económico y Social en la época; no creo que 

piense que su trabajo allí o fue inservible o está suficientemente representado. Seguro que va a tomarlo 

con cariño precisamente por esa relación e implicación que tuvo, dentro de sus funciones, con el 

consejo, porque, lo vuelvo a decir, un consejo económico y social encarna valores adicionales a lo que 

es el diálogo social estricto: participación de los distintos actores sociales más allá de lo que la norma 

establece para el diálogo social, acuerdo, consenso, análisis, estudios consensuados...; no creo que el 

Partido Popular tenga que estar en contra de ellos. Yo sé que la señora presidenta Ayuso tiene un 

camino de sembrar discordia allá donde va y que hace la política inventando enemigos permanentes 

para convertirse en antítesis, pero yo quiero apelar a que superen ese discurso para encontrarnos entre 

diferentes posturas, plantear nuestras propuestas de forma sosegada y, desde el consenso, llegar a 

acuerdos de mínimos y análisis de mínimos, que creo que en esta sociedad son muy necesarios. Muchas 

gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señoría. Para cerrar el debate tiene la palabra la directora 

general. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DEL SERVICIO PÚBLICO DE EMPLEO (García Díaz): No 

me ha escuchado decir que sea inútil ¡porque no lo es!, simplemente he dicho que nosotros -el Gobierno 

regional- creemos que se recoge en mucha labor que hacen las direcciones generales dentro de la 

Consejería de Economía, Hacienda y Empleo. Y de la parte de diálogo social le voy a poner un ejemplo, 

y es que nosotros ya hemos trabajado en clima de consenso y de absoluta colaboración el Plan de 

Empleo Joven que en breve vamos a presentar; entonces, no sembramos discordia. Yo creo que 

estamos en una actitud y en un clima de consenso y de colaboración. Muchísimas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señora García. Pasamos a continuación a la segunda 

pregunta según la alteración del orden del día que hemos aprobado. 
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PCOC-825/2024 RGEP.2546. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª Ana María Cuartero Lorenzo, diputada del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, 

al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Piensa el gobierno revisar la Estrategia de Madrid por 

el Empleo? 

Comparece, y continuamos, para dar contestación a la pregunta la señora directora general 

del Servicio Público de Empleo de la Comunidad de Madrid. Para formular la pregunta le doy la palabra 

a la señora Cuartero. 

La Sra. CUARTERO LORENZO: Gracias, presidenta. Bienvenida de nuevo, directora general. 

Me va a permitir que haga una referencia a la intervención de la señora Lorenzo, porque yo también 

soy mujer, soy madre, soy trabajadora y, sobre todo, ¡sobre todo!, soy provida. Señora Lorenzo, el 

aborto no es un derecho, ¡se ha llevado ya por delante la vida de muchas más mujeres que cualquier 

otro tipo de violencia de las que se producen en el seno familiar!; el aborto, señora Lorenzo, es la nueva 

esclavitud de la mujer; el aborto separa a la mujer de la vocación que está impresa en su propia 

naturaleza, la maternidad, y pretende que ante las relaciones sexuales nos comportemos igual que los 

hombres. Señoría, ¡eso no es feminismo!, ¡ese es el nuevo machismo! 

Y voy ya a la pregunta que me traía en torno a la estrategia Madrid por el Empleo. Consejera, 

¿piensa el Gobierno revisar la estrategia Madrid por el Empleo? 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señoría. Tiene la palabra la señora directora general. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DEL SERVICIO PÚBLICO DE EMPLEO (García Díaz): Muy 

buenos días. Muchísimas gracias por la pregunta. Como ya he dicho en intervenciones en diferentes 

comisiones, la respuesta es sí; ya se ha terminado, y, de hecho, la reunión con agentes sociales se va 

a producir el día 18 de este mes para ya hacer el balance final de esta estrategia. Muchísimas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, directora. Señora Cuartero. 

La Sra. CUARTERO LORENZO: Gracias, directora, que no consejera; ¡ya la había ascendido 

yo directamente! (Risas.) ¡Se le está poniendo cara de consejera! Bueno, me alegro que ya esté porque 

entonces va a poder informarnos. Yo me refería, más que a un tema temporal, al contenido; pero me 

alegro de que ya esté redactada porque entonces vamos a poder hablar sobre los ejes que la nueva 

estrategia nos traerá. Los ejes de la actual estrategia son las actuaciones para promover el empleo 

sostenible, la formación permanente a lo largo de la vida laboral, el fomento y apoyo del emprendimiento 

individual y colectivo, diferentes fórmulas de economía social, fomento de la responsabilidad social, y 

un amplio abanico de medidas transversales: igualdad de género, equilibrio territorial, coherencia con 

los objetivos de desarrollo sostenible y la Agenda 2030..., es decir, todo circunstancias, todo 

condicionantes, ¡pero ni uno solo son objetivos reales! 

Me gustaría que nos confirmase si la estrategia por el empleo de la Comunidad de Madrid va 

a seguir profundizando en estas líneas, en estos ejes, o va a tener ejes que promuevan que se alcancen 
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objetivos reales, porque una estrategia no es otra cosa que un camino que se traza para llegar a unos 

objetivos y, mire, salvo Más Madrid, que pone como objetivo ir en patinete, el resto del mundo nos 

planteamos como objetivo de un viaje llegar a algún sitio y no el medio que utilizamos para llegar a ese 

sitio; por lo tanto, una estrategia para el empleo debería tener unos objetivos mucho más claros, y el 

primero de ellos es promover que en España se alcance el pleno empleo; si usted busca en la anterior 

estrategia, ya caducada, la expresión “pleno empleo”, ¡no aparece ni una sola vez”, es decir, en toda la 

estrategia por el empleo no sobrevuela en ningún caso la pregunta acerca de si esa estrategia por el 

empleo nos va a acercar al pleno empleo en la Comunidad de Madrid o nos va a permitir ayudar a que 

en España se alcance el pleno empleo. 

Yo le he preguntado ya más de una vez cuál es su objetivo medible de empleo, hacia dónde 

tiende, ¡y ni una sola referencia a alcanzar ese objetivo del pleno empleo!, que, desde mi punto de 

vista, es lo básico; lo básico es que los españoles trabajen, pero, eso sí, con matices, con matices muy 

importantes: el primero, que con ese pleno empleo alcanzado para los españoles generemos más 

riqueza, es decir, no lo que hacen los comunistas, que nos dicen: vamos a ponernos a trabajar todos 

en la Administración de manera que con el mismo PIB o un PIB inferior estemos todos trabajando... ¿Y 

por qué persiguen eso los comunistas?, porque así nos tienen a todos ocupadísimos y sin poder pensar 

en nada más, es decir, todos dale que te pego en la fábrica, en la Administración, pero sin poder 

desarrollar, digamos, un movimiento civil, social, que nos separe de seguir las directrices del Gobierno; 

los comunistas siempre quieren que trabajemos todos mucho mucho mucho en la Administración y 

estemos muy muy ocupados, pero que el nivel de riqueza no crezca, es decir, ellos se preocupan del 

pleno empleo sin preocuparse de que ese pleno empleo permita mejorar la riqueza y la economía. Con 

lo cual, el primer objetivo de la estrategia tiene que ser el pleno de empleo. 

El segundo, un pleno empleo que permita un crecimiento económico de la nación, porque si 

no ¡estamos haciendo el comunista! Y, el tercero, mejorar la productividad; si usted se va a la 

productividad de las horas trabajadas, decrecemos en productividad desde el año 2008. ¿Cómo 

podemos tener una estrategia por el empleo que no se preocupa de la productividad de las horas 

trabajadas? Porque volvemos a lo de Más Madrid, ¿qué es lo que quiere Más Madrid?, que todos 

trabajemos para la Administración, y además que trabajemos menos, es decir, ya no es solo que el PIB 

se mantenga, sino que, una vez que tenemos a toda la gente trabajando para la Administración, el poco 

que no trabaje para la Administración que deje de trabajar, y así produciremos menos, nos 

empobreceremos más y estaremos todos todavía más agarrados por el Gobierno. Bueno, pues es que 

su estrategia por el empleo incide en todo esto. 

La Sra. PRESIDENTA: Tiene que ir finalizando, señora Cuartero. 

La Sra. CUARTERO LORENZO: ¿Van a cambiar los ejes de las políticas de empleo en la 

Comunidad de Madrid para ir hacia el pleno empleo, hacia la mejora de la economía en rendimiento y 

hacia la mejor productividad de las horas trabajadas, o van a seguir planteando las cosas como las 

plantea la izquierda? 
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La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señoría; le informo que ha terminado su tiempo. Por lo tanto, 

para el cierre de la pregunta, le doy la palabra a la señora directora general. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DEL SERVICIO PÚBLICO DE EMPLEO (García Díaz): 

Bueno, a ver, yo creo que en las distintas comparecencias tanto de la consejera y de todo el equipo de 

gobierno se ha dicho: el objetivo, por supuesto, es el pleno empleo en la región de Madrid, y, a partir 

de ahí, yo creo que también la estrategia de todas las direcciones generales es la misma, es apoyar a 

las empresas para generar riqueza. Como comentaba, eso pasa porque tenemos que capacitar y 

tenemos que seguir apoyando a las personas para mejorar su empleabilidad y para llegar a ese contrato 

de trabajo. ¡Si es que yo creo que no tiene mucho más!, son claves concretas, y yo creo que las estamos 

plasmando en esa nueva estrategia. 

Por otro lado, yo creo que todas las acciones tienen que impactar en el territorio y hay que 

apoyar a todos esos municipios que ahora mismo están en una situación en la que a lo mejor hay que 

seguir impulsando esas ofertas de empleo que nos trasladan los alcaldes de los municipios. De verdad, 

yo insisto en el tema de la formación porque ahí está y radica la productividad; tenemos que seguir 

formándonos todo el tiempo que estemos en vida laboral, porque si no seremos incapaces de seguir 

mejorando en la contratación, mejorando en la productividad y creando empresas competitivas. 

Entonces, yo creo que lo tenemos claro, y me alegra que comparta también esa visión su grupo porque 

yo creo que está perfectamente comentado y hablado en los distintos foros en los que participamos el 

Gobierno. Muchísimas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señora directora general; y, ahora sí, ya la despedimos, 

agradeciéndole de nuevo su presencia y su colaboración con los trabajos de esta comisión. Pasamos al 

tercer punto del orden del día. 

 

PCOC-409/2024 RGEP.1452. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª Alicia Torija López, diputada del Grupo Parlamentario Más Madrid, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: medidas que ha puesto en marcha la Comunidad de 

Madrid para acabar contra la brecha salarial entre hombres y mujeres. 

Para su contestación comparece en representación del Gobierno la señora directora general 

de Trabajo, doña Marina Parra Rudilla, a la que ya le damos la bienvenida para que tome asiento en 

esta mesa. (Pausa.) Y para formular la pregunta le doy la palabra a la señora Torija. 

La Sra. TORIJA LÓPEZ: Gracias, presidenta. Bienvenida, señora directora general. Quería 

empezar recordando, como he oído algunas declaraciones, que el aborto es un derecho y que yo tengo 

fatal el equilibrio y que no me gustan los patinetes. Recordamos también que hoy celebramos y 

construimos este 8 de marzo en torno al que se vertebra la lucha feminista, pero que esto no es algo 

que tenga que suceder solo hoy sino todos los días del año. Además, se publica hoy un precioso artículo 

a cargo de nuestra portavoz, la portavoz de Más Madrid, de Manuela Bergerot, que habla de ancestras, 
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descendientes, y nosotras en el medio; unas se van, dejan la grandeza a las que se quedan, que recogen 

el legado, lo cuidan y lo amplían. ¡Flaco favor haríamos si olvidásemos que una de esas luchas de 

nuestras ancestras es precisamente la del salario y la propia dignidad del mismo! Más Madrid es un 

partido feminista y en su ADN tenemos trabajar cada día para luchar contra todas las desigualdades; 

una de ellas tiene que ver con la igualdad salarial, es decir, que mujeres y hombres reciban una 

remuneración igual por un trabajo de igual valor significa que el salario debe ser igual no solo cuando 

se realice un trabajo igual o similar sino también cuando se lleve a cabo un trabajo completamente 

diferente pero que, de acuerdo con criterios objetivos, competencias, esfuerzo, responsabilidades, es 

de igual valor. 

La Organización Internacional del Trabajo defiende que la equiparación de puestos de trabajo 

es una medida fundamental para evitar sesgos de género a la hora de remunerar algunas profesiones 

o puestos de trabajo tradicionalmente ocupados por las mujeres. El objetivo de la perspectiva de género 

es la verdad, no la fantasía; la verdad entendida como un campo incómodo pero no inmóvil, y no vamos 

a ser capaces de reducir la brecha de género si no lo reconocemos; así que, por favor, no se dejen 

abducir por los negacionistas ni los negacionismos. 

Nos decía ayer el señor Ossorio, en un pleno un poco arisco, que vivimos en una realidad 

paralela. Bueno, ahora lo veremos. ¿Dónde está el paradigma? En si ustedes reconocen o no esa brecha 

salarial que hace que en Madrid tengamos la mayor desigualdad dentro de nuestro país -¡ya empezamos 

con la realidad paralela!-, y ese reconocimiento es preciso comprenderlo en su naturaleza, que se ha 

investigado para abordarlo desde una perspectiva crítica. 

Una de nuestras labores es la del control al Gobierno, y le hemos preguntado numerosas veces 

por las cuestiones que tienen que ver con la brecha salarial, con que las mujeres ganen hasta un 21 

por ciento menos que los hombres en la Comunidad de Madrid, y su respuesta -que espero, por favor, 

que ahora en su intervención no me lea- viene a decir que no existe y que ya está la Inspección de 

Trabajo. ¡No es la primera vez que nos contestan algo así!, así que yo espero que hoy vayan un poco 

más allá, sean propositivos, y sea usted capaz de contestarme seriamente qué medidas ha puesto en 

marcha la Comunidad de Madrid para acabar con la brecha salarial entre hombres y mujeres. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señoría. Para contestar a la pregunta en representación del 

Gobierno tiene la palabra la señora directora general de Trabajo. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE TRABAJO (Parra Rudilla): Muy buenos días, señora 

presidenta. Señora Torija López, señorías, las actuaciones para acabar con la brecha salarial tienen que 

abarcar diferentes aspectos, por lo que el trabajo debe ser, y lo es, de carácter transversal. En concreto, 

la Dirección General de Trabajo, a la que tengo el honor de representar, tiene principalmente, como 

bien sabe, competencias de ejecución en la normativa laboral, y, en relación con su pregunta, hay que 

tener siempre presente el artículo 28 del Estatuto de los Trabajadores, que prohíbe la discriminación 

salarial por razón de sexo; por lo tanto, en nuestra condición de autoridad laboral, realizamos una serie 

de actuaciones que tienen por objeto el control del cumplimiento de la normativa en materia de igualdad 
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y no discriminación entre mujeres y hombres en las relaciones laborales. Entre dichas actuaciones que 

usted me pregunta, cabe destacar que, en cuanto al registro de los convenios y acuerdos colectivos, la 

dirección general realiza el control de legalidad previo al depósito y registro mediante un análisis del 

contenido de los convenios en el que se examina que no existan regulaciones contrarias al principio de 

igualdad en ninguna de sus vertientes, y, cuando se detectan deficiencias, se efectúan los 

requerimientos y advertencias a las partes negociadoras para que subsanen; en 2023 se realizó el 

control de legalidad de 204 convenios colectivos. 

En cuanto a los registros de planes de igualdad antes de su registro, la dirección realiza un 

control también de legalidad y se presta especial atención a los resultados de la auditoría salarial; 

instrumento, como usted bien sabe, que es fundamental para saber si una empresa cumple con el 

principio de igualdad salarial, de igualdad salarial entre mujeres y hombres; en 2023 se realizó el control 

de legalidad sobre 805 planes. 

En tercer lugar, anualmente, en colaboración con la Dirección Territorial de Inspección de 

Trabajo, dentro de nuestro programa territorial de objetivos, se programa una serie de actuaciones 

inspectoras para comprobar, formal y materialmente, las obligaciones relativas al cumplimiento del 

principio de igualdad y prohibición de la discriminación por razón de sexo, entre las que se prevén 

actuaciones para vigilar y controlar la discriminación salarial; en 2023, la Inspección de Trabajo realizó 

133 actuaciones inspectoras relativas a discriminación salarial por razón de sexo, y, como consecuencia 

de esas actuaciones inspectoras, en 2023 se detectaron siete conductas infractoras que han dado lugar, 

por parte de la dirección general, a cuatro sanciones. Y, por otra parte, dentro también de nuestro 

programa territorial de objetivos de la Inspección de Trabajo, para 2024 hemos programado 203 

actuaciones dirigidas exclusivamente a la discriminación salarial y a la discriminación de la relación 

laboral. 

Por otra parte, se deben también mencionar, cómo no, las actuaciones que realiza el Instituto 

Regional de Seguridad y Salud en el Trabajo, del que soy gerente y represento, que están desarrolladas 

también para alcanzar la igualdad en las condiciones de seguridad y salud de las mujeres y hombres 

trabajadores e inciden en la lucha contra la brecha salarial. Le destaco el desarrollo de uno de nuestros 

ejes de trabajo: la perspectiva de género y la diversidad en la prevención de los riesgos laborales, que 

anualmente realizamos acciones de apoyo, sensibilización e información sobre los riesgos derivados de 

la diferencia de género en el embarazo, lactancia y parentalidad, protocolos para la promoción de 

igualdad, y análisis de las condiciones laborales y estado de salud de las personas que trabajan en 

actividades feminizadas. También, a través del servicio de intermediación de riesgos psicosociales y 

acoso laboral del instituto, se apoya y se presta asesoramiento técnico en la elaboración e implantación 

de protocolos de acoso frente a la violencia laboral. Además, en el INSS, entre 2022 y 2023, hemos 

realizado 81 jornadas de actuaciones formativas para empresas en materia de prevención y actuación 

frente al acoso y violencia en el trabajo, salud laboral para la mujer y perspectiva de género. Estas son 

las principales medidas que la dirección general y el instituto estamos realizando para combatir la brecha 

salarial. Muchas gracias. 
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La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señora Parra. Tiene la palabra la señora Torija. 

La Sra. TORIJA LÓPEZ: Gracias, señora directora general. La verdad es que me habría 

gustado un poco más de detalle porque se ha quedado usted un poco en la enumeración de las cosas; 

de hecho, me ha vuelto a repetir lo que me había puesto en la respuesta, que alude al Estatuto de los 

Trabajadores. Créame que yo también sé leer y créame que, cuando yo le pregunto al Gobierno, el 

Gobierno decide quién viene a contestar, es decir, que usted ha dirigido la mirada hacia un lado y no 

nos ha hablado de la integridad y de la transversalidad que requiere algo así. 

Yo sé que a ustedes a veces les molestan -no ha habido más que escuchar el runrún en la 

sala cuando decía que la Comunidad de Madrid tiene la mayor brecha salarial de España- los datos de 

los sindicatos, es decir, de UGT y de Comisiones... (Rumores.) ¡No!, ¡no es falso!, hay investigación 

detrás. Además de eso, no sé si ustedes conocen que los técnicos de Hacienda han sacado también un 

nuevo informe que tiene que ver con brecha salarial, que se llama “Suelo pegajoso y techo de cristal”, 

y, ¡oh, sorpresa!, ese informe vuelve a decir que la brecha salarial en la Comunidad de Madrid es la más 

grande de España. ¿Qué pasará cuando todas las fuentes y todas las investigaciones vayan en la misma 

línea? Los datos son bastante duros en franjas de edad; por ejemplo, en las mujeres de más de 65 

años, la brecha salarial de la Comunidad de Madrid supera los 15.400 euros. Realmente, cuando uno 

escucha eso, esa oscilación en la brecha entre hombres y mujeres, que va desde los 619 euros anuales 

en trabajadores mayores de 18 años a esta que les acabo de comentar en mayores de 65, yo creo que 

tenemos que ponernos a trabajar muy seriamente, y lo que no podemos decir -ya les anunciaba que 

esto podía pasar- es que sean negacionistas. 

Ayer le contaba al consejero de Educación que estuve el día 9 de febrero en un acto que 

organizaban tres investigadoras de tres universidades públicas de la Comunidad de Madrid -de la 

Universidad Rey Juan Carlos, de la Universidad Complutense y de la Universidad Autónoma- hablando 

de la visibilidad y empoderamiento de las mujeres, y una de las cuestiones que trataron precisamente 

fue la brecha salarial en nuestras universidades; hay muchos informes, también globales. Y tampoco en 

ese sentido las universidades madrileñas están mejor que las de otras regiones, pero el dato es 

sorprendente: en la Universidad Complutense, la media de la brecha salarial es de 2.000 euros, que 

pueden llegar a ser 8.000 euros anuales de diferencia entre hombres y mujeres en las carreras 

biosanitarias. Sinceramente, creo que falta un mundo de trabajo y hay que empezar por el 

reconocimiento y la investigación. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señora Torija; como puede suponer, ya ha terminado su 

tiempo. Y doy la palabra a la señora directora general para que cierre el debate. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE TRABAJO (Parra Rudilla): Muchísimas gracias. Señoría, 

¡no le quite valor al trabajo que hace la autoridad laboral y el Instituto Regional de Seguridad y Salud 

en el Trabajo! No sé si usted sabrá que el instituto regional es un órgano tripartito formado por UGT, 

Comisiones y CEIM, y trabajamos codo con codo con los agentes sociales; por lo tanto, yo encantada 

de trabajar con ellos. Todas esas actuaciones de control y seguimiento son muy importantes. 
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Mire, como indicó mi consejera de Economía, Hacienda y Empleo en el pleno respondiendo a 

una pregunta del Grupo Socialista, el salario medio de las mujeres madrileñas es superior no ya solo al 

de las mujeres sino al de los hombres de casi todo el resto de España. Según los datos del INE, le digo: 

las trabajadoras madrileñas perciben un salario medio que es el segundo mayor de España, un 14,7 por 

ciento por encima de la media nacional; la diferencia de retribuciones entre hombres y mujeres es casi 

1 punto menos que la media nacional y se ha reducido más de 2 puntos en los últimos años, y, en los 

últimos cinco años, el salario de las mujeres de Madrid se ha incrementado un 13,7 por ciento, 3 puntos 

más de lo que lo ha hecho entre los hombres. 

Mire, yo le he traído lo de la Dirección General de Trabajo y lo del INSS, pero también le he 

traído lo que hacen otras direcciones generales, aunque, por respeto, solo lo voy a enumerar: Dirección 

General del Servicio Público de Empleo, a través de las líneas de subvención que gestiona; Dirección 

General de Igualdad de la Consejería de Familia, con el programa de colaboración con las entidades 

locales en el que realicen actuaciones de apoyo al empleo dirigidas a mujeres y empresas; programa 

de emprendimiento en igualdad para acelerar proyectos empresariales y profesionales que provean la 

igualdad de oportunidades y mujeres; colaboración con la Cámara de Comercio, destinada a la puesta 

en marcha de acciones que contribuyen al impulso, fomento, igualdad de oportunidades y fomento de 

conciliación y corresponsabilidad; programa Gea-Madrid, cuyo objeto es promover, impulsar e 

incrementar la participación social y laboral de la mujer en el ámbito rural en el desarrollo económico, 

social y laboral de su municipio; Premios Madrid Empresa Flexible, con distintivos Empresa Más Igual y 

Retribución Más Igual; Premios Mujer a Seguir; jornadas..., y no quiero tampoco dejar de resaltar la 

importante labor que hacen los agentes sociales en la lucha contra la brecha salarial. Por lo tanto, yo 

creo que estamos trabajando mucho y bien en reducir la brecha salarial. Muchísimas gracias, señoría. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señora directora general. Pasamos a continuación a la cuarta 

pregunta del orden del día. 

 

PCOC-1042/2024 RGEP.3208. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª Jimena González Gómez, diputada del Grupo Parlamentario Más 

Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Tiene algún plan el Gobierno de la Comunidad 

de Madrid para favorecer la implantación y cumplimiento de los Planes de Igualdad en las 

empresas? 

Comparece para dar contestación a la pregunta también la directora general de Trabajo, doña 

Marina Parra Rudilla. Para formular la pregunta le doy la palabra a la señora González. 

La Sra. GONZÁLEZ GÓMEZ: Muchas gracias. Gracias, señora directora general, por 

comparecer en esta comisión. El feminismo que celebramos en su máxima expresión hoy, 8 de marzo, 

nos ha salvado a muchas mujeres muy diversas, ofreciéndonos vidas mejores de las que nos estaban 

reservadas antes del feminismo, y la incorporación de las mujeres al mercado de trabajo era 

imprescindible para que las mujeres pudiéramos comenzar a cambiar el mundo, pero arrastra todavía 
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numerosos ejes de desigualdad y exige que sigamos trabajando con intensidad para que la 

incorporación de las mujeres al mercado laboral no suponga ninguna discriminación hacia nosotras. 

Los planes de igualdad no son simplemente una cuestión de cumplimiento legal, como sabe, 

sino que representan o deben representar un compromiso genuino tanto de las empresas como de las 

Administraciones con la construcción de los entornos laborales inclusivos y respetuosos; al implementar 

estos planes no solo estamos cumpliendo con las regulaciones gubernamentales, sino que también 

estamos sentando las bases para una cultura empresarial que valore la diversidad y la inclusión. En la 

Comunidad de Madrid deberíamos estar liderando el camino en este sentido, y al diseñar, desarrollar y 

ejecutar planes de igualdad sólidos, desde luego, estamos enviando un mensaje claro de que nuestras 

empresas están comprometidas con la justicia de género y con el empoderamiento de todas las personas 

en el lugar de trabajo. Pueden abarcar una amplia gama de áreas, desde la igualdad salarial y la 

promoción de las mujeres en puestos directivos hasta la implementación de políticas de conciliación 

laboral y familiar, adoptando un enfoque integral y holístico con el que podemos abordar los desafíos 

que enfrentamos todas las personas, tanto hombres como mujeres, en el ámbito laboral. 

Hablábamos hace un momento de brecha salarial. Sabemos que hay discrepancia en los datos, 

pero, señora directora general, incluso los datos más halagüeños para la Comunidad de Madrid para 

2021 sitúan la brecha laboral en un 17,41 por ciento; los datos más halagüeños, que sabemos que hay 

discrepancia en función del origen de la extracción de los datos. ¿Es un motivo de orgullo para el 

Gobierno de la Comunidad de Madrid? ¿Incluso ese dato más halagüeño es un motivo del que 

enorgullecerse? Creemos que no, y esto olvidando la discrepancia de datos y que hay sistemas de 

cálculo de la brecha salarial que la sitúan en porcentajes muchísimo más altos. Por todo esto, queríamos 

preguntarle desde Más Madrid cómo pretende el Gobierno de la Comunidad de Madrid favorecer la 

elaboración y la implantación de los planes de igualdad en las empresas. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señoría. Para contestar a la pregunta le doy la palabra a la 

señora Parra. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE TRABAJO (Parra Rudilla): Muchas gracias, señora 

presidenta. Señora González Gómez, señorías, lo primero que debo mencionar en lo que respecta a los 

planes de igualdad es que -siempre me gusta decirlo- las competencias de la dirección consisten en 

realizar el registro de estos planes que se presentan; dicho esto, se ha de tener en cuenta que la 

obligación de inscripción en el registro es relativamente reciente. La obligación de elaborar y aplicar 

planes de igualdad se estableció en la Ley Orgánica de 2007, en un primer momento solo para las 

empresas de 250 trabajadores, pero no se establecía la obligación de inscribirlos en un registro; este 

registro se crea en 2019 y se desarrolla con el Real Decreto 2020, en el que ya se regulan los planes 

de igualdad y su registro. En el Real Decreto 2019 se establece el contenido de los planes de igualdad 

y extiende de forma escalonada en el tiempo esta obligación a todas las empresas de 50 o más 

trabajadores, periodo transitorio que se ha extendido hasta 2022. En ese sentido, la Dirección General 

de Trabajo no se ha limitado únicamente a cumplir con sus competencias de registro como autoridad 

laboral sino que también, para ayudar a las empresas a cumplir esta obligación, estamos realizando las 

siguientes actuaciones: publicación en la página web de la Comunidad de Madrid de un criterio claro en 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 164 / 8 DE MARZO DE 2024 

 
 

 
7469 

 

el que se resumen las principales normas a seguir para elaborar y registrar los planes de igualdad en 

aras de facilitar estos trámites a las empresas; durante el control de legalidad, también previo a la 

inscripción de los planes de igualdad que debe realizar la dirección, se apoya y resuelven todas las 

dudas de las empresas para cumplir estos trámites; se programan anualmente, en colaboración con la 

dirección de la Inspección de Trabajo, a través de nuestro programa territorial de objetivos, actuaciones 

inspectoras para comprobar el cumplimiento tanto formal como material de las obligaciones vinculadas 

a la existencia de estos planes; para 2024 se han programado 351 actuaciones. 

Por otra parte, quisiera también mencionar que la Dirección General de Igualdad está 

realizando actuaciones para favorecer la implantación y cumplimiento de los planes de igualdad. Y, muy 

brevemente, le puedo señalar el programa Generando Cambios, que ofrece asistencia técnica a las 

pymes de la Comunidad de Madrid, apoyándolas en la incorporación de la igualdad de oportunidades 

en sus organizaciones y poniendo a su disposición los servicios necesarios para ello, y también el 

convenio con la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Servicios para el fomento de la igualdad de 

oportunidades y de la corresponsabilidad en las empresas madrileñas. Entre las diferentes líneas de 

actuación que tiene la Dirección General de Igualdad, se imparten talleres a las empresas para la 

elaboración de los planes, así como jornadas temáticas con presencia de empresas referentes en la 

implantación de planes de igualdad. Por lo tanto, desde la Comunidad de Madrid se está ayudando y 

favoreciendo el cumplimiento de esta implantación de planes de igualdad en las empresas. Muchísimas 

gracias, señoría. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señora directora general. Tiene la palabra la señora González. 

La Sra. GONZÁLEZ GÓMEZ: Gracias, directora general, por la información que nos ha 

proporcionado. Sabemos que la brecha salarial entre hombres y mujeres tiene dos caras: podemos 

hablar de una brecha salarial directa, que es el cálculo de la diferencia en el salario por hora entre 

hombres y mujeres, y después hablamos de una brecha salarial indirecta, en la que la diferencia de 

salario medio anual entre mujeres y hombres de lo que nos habla es de la mayor parcialidad, de la 

mayor temporalidad de los contratos de las mujeres con respecto a los hombres, y sobre todo nos habla 

de la brecha de cuidados, que nos dice que los hombres están haciendo muchísimo menos uso que las 

mujeres de excedencias y de permisos destinados a cuidados, concretamente se calcula que en torno 

al 3 por ciento de los trabajadores que solicitan una reducción de jornada debido a guardia legal, el 

16,48 por ciento serían hombres y el 83,52 serían mujeres. Esto afecta enormemente a la brecha salarial 

y afecta de manera general a las posibilidades de promoción profesional de las mujeres. Uno de los 

objetivos fundamentales de los planes de igualdad debe ser la facilitación de la conciliación entre el 

trabajo y los cuidados de la familia, que los hombres tengan la posibilidad de acogerse a más permisos 

destinados a cuidados, porque, a día de hoy, las mujeres aún dedicamos el doble de tiempo de nuestras 

vidas que los hombres a las tareas de cuidados. 

Las recetas para alcanzar la igualdad en el empleo entre los hombres y las mujeres las 

conocemos, y los planes de igualdad son un medio para alcanzar esto, no un objetivo. Sabemos que la 

subida del salario mínimo es una de las recetas que más beneficia la igualdad entre hombres y mujeres 

en el empleo y la reducción de la brecha salarial; de hecho, la subida del salario mínimo interprofesional 
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que la ministra Yolanda Díaz ha ido progresivamente consiguiendo consolida la igualdad entre mujeres 

y hombres y acorta los plazos previstos para alcanzar la igualdad salarial, porque el salario mínimo 

interprofesional, lo sabemos perfectamente, tiene cara de mujer. 

La Sra. PRESIDENTA: Tiene que ir finalizando, señora González. 

La Sra. GONZÁLEZ GÓMEZ: Gracias; termino ya. Los planes de igualdad son una inversión 

de futuro en nuestras empresas y para nuestra sociedad en su conjunto. Estamos dispuestas a trabajar 

con ustedes para crear entornos laborales más equitativos e inclusivos, y no solo estaremos haciendo 

lo correcto, estaremos construyendo un futuro más próspero y justo para todos y más beneficioso sobre 

todo también para las empresas. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señoría; le informo que ya ha agotado su tiempo. Y para 

cerrar el debate doy la palabra a la señora directora general. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE TRABAJO (Parra Rudilla): Muchísimas gracias, señoría, 

por su ofrecimiento de colaboración, y estoy de acuerdo en muchísimas cosas que usted ha dicho. Los 

planes de igualdad son muy importantes. He hablado antes de todo lo que estamos haciendo también 

en brecha salarial. También quiero comentarle, para que tenga usted datos para su trabajo aquí como 

diputada, que el análisis de datos muestra que el registro de implantación de planes de igualdad está 

teniendo un crecimiento constante en la Comunidad de Madrid; desde que entró en vigor, la 

presentación de planes de igualdad se ha incrementado anualmente, que es una herramienta, como 

usted bien decía, muy importante para las empresas y para nuestra sociedad. En los dos primeros años 

de esta obligación se inscribían menos de 100 planes de igualdad al año; en los dos últimos años se 

están registrando más de 600 planes de igualdad. Así, por ejemplo, en el año 2020, que era un año 

complicado para las empresas, pues muchas estaban con su actividad suspendida, se incrementó, 

respecto al 2019, en un 583 por ciento la presentación de planes de igualdad, año en el que empiezan 

ya la obligación de empresas entre 150 y 250 trabajadores; en 2021, cuando entra la obligación de 

tener plan las empresas de entre 100 y 150, hay un incremento del 273 por ciento más que el año 

anterior; en 2022, cuando entra la obligación para las empresas de 50 y más trabajadores, respecto del 

año anterior ya hay un incremento del cien por cien, y en 2023 ya hay un incremento constante, que 

ha sido de un 2,45 por ciento, porque las empresas ya cada vez están más preparadas para afrontar la 

elaboración de estos planes. También hay que recordar que esto lleva una negociación con los 

sindicatos, que han tenido que absorber toda esta demanda de solicitudes. 

Otro dato que creo que es interesante es que, entre 2021 y 2023, la Inspección de Trabajo 

realizó 2.024 actuaciones inspectoras en materia de igualdad en general y 726 destinadas a comprobar 

el cumplimiento de esta obligación, y eso también ayuda a las empresas; pero esto no quiere decir que 

haya terminado en actas de infracción, sino que también la inspección ayuda mediante requerimientos 

a que las empresas puedan cumplir de la mejor manera sus obligaciones. En consecuencia, se puede 

decir que el registro de los planes de igualdad muestra un incremento favorable y constante en la 

Comunidad de Madrid, que ha dispuesto las medidas necesarias para su implantación. Muchísimas 

gracias, señoría, por su pregunta. 
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La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señora directora general. Y pasamos a la última pregunta de 

contestación oral. 

 

PCOC-1417/2024 RGEP.4704. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª Ana María Cuartero Lorenzo, diputada del Grupo Parlamentario Vox 

en Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Qué medidas en materia de empleo tomará 

el Gobierno para reducir el absentismo laboral en las empresas y administraciones públicas 

madrileñas? 

También comparece para contestar a esta pregunta la señora directora general de Trabajo, 

doña Marina Parra Rudilla. Para formular la pregunta le doy la palabra a la señora Cuartero. 

La Sra. CUARTERO LORENZO: Muchas gracias, señora presidenta. Muchas gracias, señora 

Parra, por venir a contestar nuestras preguntas. Exponía en la anterior pregunta que España pierde 

productividad de forma constante; uno de los motivos es esa progresiva disminución de la ratio entre 

las horas trabajadas y las horas cotizadas, es decir, faltamos al trabajo. ¿Qué medidas en materia de 

empleo tomará el Gobierno para reducir el absentismo laboral en empresas y Administraciones públicas 

de la Comunidad de Madrid? 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señoría. Le doy la palabra a la directora general. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE TRABAJO (Parra Rudilla): Muchísimas gracias, señoría, 

por su pregunta. Para abordar el asunto del absentismo laboral es preciso definirlo, porque es amplio: 

es la situación de ausencia del trabajador en su puesto de trabajo cuando estaba prevista su presencia. 

Esa ausencia puede producirse por diversas causas, y, atendiendo a todas ellas, se habla de un 

absentismo laboral en sentido amplio o, atendiendo solo ausencias por causa médica, hablamos del 

absentismo laboral por incapacidad temporal -IT-. En el análisis del absentismo laboral también es 

necesario distinguir entre sectores económicos y, por supuesto, entre comunidades autónomas; en este 

último punto hay que destacar que la Comunidad de Madrid se encuentra entre las regiones con nivel 

más bajo de absentismo, entendido tanto en sentido amplio como si atendemos solo a las causas de 

IT. En particular, en el tercer trimestre 2023 se situó, atendiendo a todos los sectores de actividad 

económica, en un 5,2 por ciento de la población ocupada, por debajo de la media nacional, que es de 

un 6, y el absentismo laboral por IT en la Comunidad de Madrid, en el tercer trimestre de 2023, se situó 

en un 4 por ciento, mientras que en el resto de España se situó en un 4,7. 

Las causas del absentismo son multifuncionales, pueden ser condiciones de trabajo, culturales 

y prácticas empresariales en recursos humanos, la situación familiar, el contexto sociocultural o 

socioeconómico, la gestión del sistema sanitario, las mutuas, factores psicosociales, entre otros. Por lo 

tanto, para contestar a su pregunta y darle datos que yo pueda manejar, hay que acotar el marco de 

actuación y diferenciar entre absentismo por contingencia común o absentismo por contingencia 

profesional causado por accidente o enfermedad profesional, que es donde yo le puedo ayudar más y 

le puedo concretar datos. 
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Teniendo todo ello en cuenta, el Instituto Regional de Seguridad y Salud en el Trabajo de la 

Comunidad de Madrid lleva trabajando veintiséis años por la seguridad, salud y bienestar de los 

trabajadores de la Comunidad de Madrid, realizando actuaciones de prevención y predicción de los 

accidentes de trabajo y enfermedades profesionales, de fomento de la cultura preventiva, de la vida 

saludable, de las empresas y de prácticas saludables por los trabajadores. Y así, desde el inicio del 

primer plan director en 2002, la siniestralidad laboral de la Comunidad de Madrid ha descendido un 58 

por ciento en términos de incidencia, lo cual incide directamente en la reducción del absentismo laboral 

por contingencia profesional causado por accidente o enfermedad profesional. Muchísimas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señora directora general. Señora Cuartero, tiene la palabra. 

La Sra. CUARTERO LORENZO: Muchas gracias, señora directora general. No la voy a atacar 

a usted directamente, pero la realidad es que no me ha contestado para nada a lo que yo he preguntado. 

Yo pregunto al Gobierno, y el Gobierno la manda a usted a contestar, pero lo que yo le he preguntado 

al Gobierno es qué medidas en materia de empleo tomará para reducir el absentismo laboral, y eso se 

lo derivan a usted; es el propio Gobierno el que lo ha derivado al Instituto de Seguridad y Salud en el 

Trabajo, pero, como usted muy bien ha contestado, el absentismo laboral tiene causas multifactoriales, 

y no es el absentismo por causa de enfermedad común el que a mí me preocupa más. 

Quiero recordar en este punto que la izquierda enseguida querrá erigirse en el defensor de la 

conciliación, la reducción del horario de trabajo..., ¡pero a mí no me engaña!, porque todos recordamos 

que la medida que más ha atacado la conciliación fue la implantación obligatoria del control horario en 

las empresas en el año 2018 con la excusa de que no se hicieran horas extras sin pagar, y es que todos 

sabemos que a los comunistas les encanta este tipo de medidas de control. “Lady paro”, en cuanto llegó 

al Gobierno, vio la oportunidad de extender el comunismo en España bajo la falacia de que los 

sindicalistas entre los que se crio, en los astilleros que Sánchez ahora usa como decorado en sus 

campañas, le enseñaron a luchar contra el opresor patrón que abusa de sus trabajadores, ¡pero yo no 

me creo nada!; aunque la comunista se ponga más rubia que las ministras del PP en tiempos de Aznar, 

¡comunista se queda! 

Pero vayamos al absentismo laboral. He hecho varias preguntas por escrito con relación al 

absentismo laboral; respuesta por parte del Gobierno: no tenemos ni idea. Le pido que, si quiere, si no 

me cree, vaya al registro y compruebe las respuestas por escrito de este Gobierno: no tenemos ni idea 

de por qué la gente falta al trabajo. Usted sabe las contingencias comunes que hacen a los empleados 

pedir bajas -esos que Más Madrid no quiere que vayan al médico para pedir la baja-, pero ¿qué es lo 

que pasa con la otra parte?, ¡que el Gobierno de la Comunidad de Madrid no tiene ni idea! Y ¿qué es lo 

que pasa?, que sí, que promovemos la conciliación..., pero ¡qué conciliación va a promover el Gobierno 

si no tiene ni idea de las necesidades de conciliación de la gente porque no sabe, entre otras cosas, por 

qué la gente falta al trabajo! Si no sabemos cuántas madres trabajan en la Comunidad de Madrid -¡que 

no lo saben!-, si no sabemos cuántos padres trabajan en la Comunidad de Madrid -¡que no lo saben!-, 

si no sabemos las necesidades de conciliación de madres, padres o cualquier otra persona mayor o 

menor que tenga alguien a su cargo con necesidades específicas de cuidado -¡que no lo saben porque 

la Dirección General de Estadística, que depende de la Consejería de Economía de la Comunidad de 
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Madrid, no tiene ni la más remota idea de estas necesidades de conciliación!-, ¿cómo vamos a esperar 

que las medidas que tome la Comunidad de Madrid para promover la conciliación y, por tanto, reducir 

ese absentismo laboral...? La gente no falta al trabajo porque quiera producir menos, o porque quiera 

trabajar menos, o porque se quiera jugar su puesto de trabajo...., la gente falta al trabajo porque el 

niño se le pone malo, la gente falta al trabajo porque tiene una persona dependiente a su cargo que 

necesita cuidados, la gente falta al trabajo porque no llega a tiempo, porque hay un accidente o porque 

hay una caída de tensión en la red de cercanías y tarda dos horas en llegar al trabajo cuando habría 

tenido que tardar media..., pero, si no sabemos por qué la gente falta al trabajo y no estudiamos por 

qué se produce el absentismo laboral, y la mandan a usted aquí, cuando justo esa es la parte del 

absentismo laboral que sí que se conoce y que, efectivamente, se puede prevenir con medidas de 

reducción de los accidentes laborales o de reducción de las bajas producidas por enfermedades 

laborales, ¡nunca tendremos medidas adecuadas para combatir las medidas comunistas que nos traiga 

el Gobierno comunista!, que acabarán registradas en la estrategia madrileña por el empleo y que nos 

sumirán, bajo el paraguas de una supuesta comunidad autónoma que es liberal de pro, en el comunismo 

de hecho, en el que nos meten medidas que se implantaron en la Comunidad de Madrid... (Rumores.) 

Señora Sánchez-Camacho, ¡no se escandalice usted!, que no vi ni una sola comunicación por parte del 

Gobierno de la Comunidad de Madrid en contra de la implantación del control horario, y, si la hubo, por 

favor, le ruego que, en el turno de ruegos y preguntas, me lo diga. (Rumores.) ¡No la hubo!; entonces, 

por favor, no defendamos que la Comunidad de Madrid se enfrenta a las medidas comunistas ¡porque 

no lo hace!, ni lo hace en la estrategia actual por el empleo, ni lo hizo en el momento en que se implantó 

el control horario, porque en ese momento inicié yo mi vida política y más de un debate tuve en relación 

con el tema y con las implicaciones que podía tener este tema precisamente en la salud laboral, que es 

algo tan evidente como que la gente vaya angustiada por la M-40 porque el control horario le va a hacer 

fichar cinco minutos tarde y corra más de lo que debe, ¡algo tan evidente como eso produce 

automáticamente efectos en la salud laboral de los trabajadores! 

La Sra. PRESIDENTA: Señora Cuartero, tiene que finalizar. 

La Sra. CUARTERO LORENZO: Señora Parra, insisto, soy perfectamente consciente de que 

mi inquietud no está dentro de sus competencias, pero le vuelvo a decir lo mismo: este es el típico 

ejemplo de huida del Gobierno de contestar de lo que no sabe. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señoría; le informo que su tiempo ya ha terminado. Y para 

cerrar el debate tiene la palabra la señora directora general. (Rumores.) Por favor, señorías, silencio; 

vamos a escuchar a la directora general. Gracias. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE TRABAJO (Parra Rudilla): Muchísimas gracias. Como le 

decía, señora Cuartero, las causas del absentismo son muy amplias y tenemos que tratar el absentismo 

por contingencias comunes o profesionales cada uno en su materia. Yo le he traído los datos de una 

causa de absentismo, que es por contingencias profesionales, en la que se está trabajando, y se está 

trabajando mucho. Creo que trabajar en prevención de riesgos laborales, en seguridad, salud y bienestar 

es trabajar por el absentismo en general, ¡y claro que sí!, también por el absentismo laboral por 

contingencias profesionales. 
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Yo aprovecho para indicarle que he trabajado con mucho respeto esta contestación para que 

ustedes tengan datos y puedan seguir haciendo su función como diputados; así, por ejemplo, en el 

periodo de enero a diciembre 2023, respecto al periodo de enero a diciembre 2022, el índice de 

siniestralidad de la Comunidad de Madrid descendió en un 6,97 por ciento -y eso incide en el absentismo 

laboral por contingencias profesionales, pero también en el absentismo laboral por otras cuestiones-, lo 

que supone que la Comunidad de Madrid tiene el índice de incidencia más bajo de toda España, un 

23,38 por ciento. 

Le digo también acciones concretas para trabajar en reducción de este absentismo. Por 

ejemplo, durante el periodo 21-23, el instituto realizó 2.697 actuaciones de investigación de accidentes, 

enfermedades profesionales y patologías no traumáticas; eso va a incidir en prevenir y en predecir 

futuras bajas por absentismo, bajas laborales. En 2023, los técnicos del organismo prestaron 6.312 

asesoramientos a empresas para que mejoren la seguridad, salud y bienestar de los trabajadores; 

hemos hecho 2.264 actuaciones de control de condiciones de seguridad, ya hemos formado a 7.931 

personas en materias varias para mejorar su salud y su estado físico, y todo ello ha beneficiado a 15.074 

personas, con un presupuesto de 7,5 millones. Por lo tanto, sí, es verdad, el absentismo es muy amplio 

y aquí podrían venir a hablar muchas personas, pero yo le hablo de las contingencias profesionales, que 

son muy importantes, y se está evitando absentismo laboral por estas causas. Esa es la respuesta que 

le puedo dar, señoría. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señora directora general; le agradecemos 

sinceramente su colaboración con esta comisión. Pasamos al último punto del orden del día. 

 

──── RUEGOS Y PREGUNTAS. ──── 

¿Algún ruego?, ¿alguna pregunta? Sí, señora González. 

La Sra. GONZÁLEZ GÓMEZ: Sí, yo tenía un ruego; muy rápidamente. Hoy es 8 de marzo y 

creo que no podemos no recordar en esta comisión que el color de pelo de una mujer no tiene nada 

que ver con sus capacidades, porque una puede ser rubia y fulminar el récord de empleo en este país; 

solo era eso. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Por supuesto, una mujer puede ser rubia o puede ser del color que 

quiera darle a su cabello. Y, antes de finalizar, sí que les informo que se ha incorporado con nosotros 

la letrada Ana del Pino, que nos asistirá en los trabajos de esta comisión durante un tiempo, así que le 

agradecemos su trabajo y le damos la bienvenida. Sin más, levantamos la sesión. Muchas gracias a 

todos. 

 

(Se levanta la sesión a las 11 horas y 3 minutos). 
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